

给机组装上“超级大脑”和“灵敏神经”

山西国际能源集团煤电转型技术取得重大突破

科学导报讯 近日,2022年度省科技重大专项计划“揭榜挂帅”项目《煤粉锅炉快速变负荷自动化控制协同降碳关键技术研究与示范》顺利通过山西省科技成果转移转化促进与数据监测中心组织的鉴定评审,项目性能指标达到国际先进水平。这标志着山西国际能源集团(格盟国际)有限公司在推进煤电转型升级方面取得里程碑式成果,为山西省构建新型电力系统、深化能源革命综合改革试点提供了坚实技术支撑。

该项目由山西国际能源集团(格盟国际)有限公司发榜,太原科技大学牵头揭榜,太原理工大学、浙江大学、山西华仁通电力科

技股份有限公司联合参与攻关。紧扣新能源装机规模与发电量占比持续攀升的行业背景,聚焦传统煤电机组调峰区间小、负荷响应慢、能耗高等突出难题,精心设置六项课题,涵盖炉膛三维温度场在线监测、数据驱动燃烧优化控制、智慧发电全负荷优化、汽轮机蓄热协同利用、氮氧化物优化控制及600MW机组工程示范等关键任务,形成全链条技术攻关体系。

2024年11月,该项目示范工程在山西华光发电有限责任公司600MW机组成功落地。为全面验证技术可靠性,2025年3月,项目组先后委托西安热工院有限公司及

国网山西省电力公司电力科学研究院开展机组性能试验与快速变负荷性能认证试验,为成果鉴定提供了扎实的数据支撑。

此次通过鉴定的核心技术——“物理—数据双核模型驱动的煤粉锅炉快速变负荷智能协同控制技术”,实现了燃煤发电物理机制与大数据人工智能模型的深度融合。“这一技术相当于给机组装上了兼具精准决策与敏捷响应的‘超级大脑’和‘灵敏神经’。”该项目技术负责人介绍,技术团队一方面基于燃煤发电核心机理搭建机组系统物理模型,明确整体运行框架与核心逻辑;另一方面整合海量机组历史运行数据,对模型参数进行精细化

优化,实现物理机理与数据算法的深度协同,既保障快速响应负荷调节指令,又有效兼顾节能减排需求。

华光电厂4号机组的试验数据充分印证了技术成效:在30%~50%负荷区间,机组升、降负荷速率最高达3.62%和3.57%Pe/min;在50%~100%负荷区间,升、降负荷速率达5.36%和5.76%Pe/min,远超国家专项指标要求。同时,机组全负荷区间供电耗能平均下降5克/千瓦时以上,单台机组年创造综合经济效益超2500万元,实现了负荷响应能力、能源利用效率、环保治理效益的三重提升。

王龙飞

山西省卫生健康委与中北大学签署战略合作协议

科学导报讯 12月19日,山西省卫生健康委与中北大学在太原举行战略合作签约暨双聘专家聘任仪式。山西白求恩医院、山西医科大学第二医院、山西省针灸医院分别与中北大学签署合作协议。与此同时,来自中北大学、山西白求恩医院、山西医科大学第二医院、山西省针灸医院的48名高层次专家受到聘任,组建跨学科团队,共谋创新发展。

近年来,省卫生健康委和中北大学双方全面落实国家创新驱动发展战略和健康中国战略,积极探索以人民健康为根本、以医学需求为导向、以团队匹配为关键、以融合协同为路径的医工融合发展的合作模式。为推动医学研究与工程技术的深度融合,省卫生健康委与中北大学决定共建“医工结合协同创新研究平台”。据介绍,平台聚焦微血管血流检测、医学多模态大模型、非侵入式脑机接口、细胞三维构建、智能中医诊疗仪器、微震动诊断等重点方向,联合影像、麻醉、神经外科、骨科、脑瘤与神经内科、精神卫生以及中医针灸等多学科力量,系统推动中西医协同医工深度融合,努力在关键技术攻关和临床应用转化上取得实质性的突破。

秦洋

山西两项目成功入选电信基础设施共建共享典型案例

科学导报讯 近日,工业和信息化部公布了电信基础设施共建共享典型案例名单,全国共遴选出60个典型案例,中国联通有限公司山西省分公司申报的“山西联通山西电信积极拓展共建共享合作领域‘纤芯置换’工作取得实效”,中国铁塔股份有限公司山西省分公司牵头申报的“山西朔州集大原高铁通信传输共建共享项目”两项目成功入选。

山西联通携手山西电信,以“纤芯置换”创新模式破解通信网络建设成本高、资源利用率低等难题,首批勘测39个机房、梳理2282对芯公里共享需求,后扩展至58个段落,置换3260对芯公里,累计节省投资9203万元,实现网络时延下降86%,覆盖质量大幅提升。

聚焦集大原高铁朔州段“进场难、协调难、建设难”等问题,省通信管理局指导朔州市通信建设联合办公室、各基础电信企业、铁塔公司,选取朔州市应县13个、朔城区70个站址启动通信杆路共建共享试点,由铁塔公司统一协调、统一建设、统一维护,各基础电信企业统一租用,集中办理草原用地与施工许可,一次建成130公里杆路、209个5G基站,仅传输杆塔共建共享节约土地近3000平方米,传输部分共建共享节省建设投资282万元,每年可节省维护成本74万元。 王蕾

忻州市宁武县夯实基础提升供水服务质量

宁武县纪委监委督促县水利局立足实际,秉承新发展理念,在持续巩固脱贫攻坚农村供水成果的基础上,全面聚焦短板弱项,认真改进工作方法,从长远发展的高度着手,按照全方位谋划、分年度实施的发展思路,充分论证、优化筛选,制定全县农村供水总体发展规划和年度实施计划,全力保障全县农村供水工程高效运行、群众用水安全稳定。

在水利工程建设工作中,宁武县纪委监委督促水利局坚持以人民为中心的工作导向,投入专项资金186.01万元,深入基层一线开展调查研究,倾听民声民意,对阳方口镇、东寨镇等7个乡镇的15处供水工程实施升级改造,实施农村供水巩固提升工程10处,切实保障了农村居民日常生活用水需求。在服务优化方面,县纪委监委督促县水利局构建“县—乡—村”三级供水服务体系,针对季节性缺水等特殊问题,提供拉水送水等服务,切实让农村群众感受到供水服务的温度。通过系列举措,宁武县农村供水保障能力显著增强,惠及群众1.26万人,村民用水满意度大幅提升,为乡村振兴筑牢了坚实的供水保障。

高祥云 姚润霞

K 亮点新闻 liangdian xinwen

吕梁消防

筑牢消防防线 守护校园安全

■ 科学导报记者 魏世杰

为切实增强各类学校的消防安全意识及自防自救能力,预防和减少各类火灾事故的发生,营造良好的校园环境,吕梁市各级消防救援队伍以消防安全知识宣讲和灭火疏散演练为培训重点内容,深入全市学校开展消防宣传“进校园”活动。

“引发校园火灾的原因有哪些?”“如何正确使用灭火器?”汾阳大队协同太和桥工作所走进辖区北关小学学校,通过疏散演练、知识讲解、实操体验等多种形式,为全校师生筑牢校园安全“防护网”。在实操体验环节,消防员现场演示了灭火器的使用方法,并邀请老师和学生亲自上手操作,感受灭火过程。随后,消防员还展示了消防水枪水带、破拆工具等专业消防设备,详细介绍了各类装备的功能用途和操作原理,让师生们直观感受消防装备的

“硬核实力”。活动将理论知识与实操体验结合,让师生“零距离”感受消防装备的专业力量,通过互动体验将消防安全意识深植心中。

兴县大队宣传员走进辖区城镇小学,为全校师生开展了一场别开生面的消防安全培训活动。活动中,消防宣传员紧紧围绕校园这一特定环境,针对教学楼、实验室、宿舍、食堂等不同功能区域可能存在的火灾风险进行了剖析,并结合近年来国内外发生的典型校园火灾案例,讲解了火灾的危害性和预防工作的重要性,引导师生们从思想上高度重视消防安全。消防宣传员还着重讲解了如何有效预防电气火灾、如何规范用电、如何保持消防通道畅通等基础性防火知识。为使理论知识转化为实际能力,消防宣传员还现场演示了灭火器、消防栓等常见消防设施器材的正确操作流程,强调了使用过程中的注意事项,邀请部分师生代表上前亲身体验,

在宣传员指导下进行模拟灭火演练,确保学生掌握“提、拔、握、压”等操作口诀,在面对初起火灾时能够冷静、果断地进行处置。

“叮叮叮……”随着一阵警报声响起,在消防员的指导下,学生们迅速而有序地按照预定路线撤离到安全地带。中阳大队走进辖区内阳坡塔学校,组织学生老师开展消防培训+演练,为校园安全保驾护航。针对火场逃生自救技能方面,消防宣传员详细讲授了在浓烟环境下如何利用湿毛巾、低姿弯腰等科学方法快速撤离,如何根据疏散指示标志和应急照明寻找安全出口,以及在无法逃生时如何选择避难区域、发出求救信号等待救援等关键要点。

下一步,吕梁市各级消防救援队伍将多渠道、全方位地做好校园消防安全宣传工作,创新宣传方式、提高传播效果,确保各类学校消防安全形势持续稳定。



12月24日,山西平遥华兴电机铸造有限公司,技术人员正在自动化消失模生产线上对产品进行质检。该公司通过引进“智能数控设计、自动运行生产”新技术新设备,对传统铸造业实施“智能化”转型升级,提高了劳动效率与产品合格率。目前,各种规格的产品达到1300余种。 ■ 梁生仁摄

K 视觉科学 shijue kexue

南极磷虾油真是“黄金保健品”吗

K 科学释疑

近日,南极磷虾油事件备受关注。商家在宣传时说它富含珍贵的Omega-3脂肪酸,堪称保健品界的“黄金液体”。

南极磷虾油是以生活在南极海域的小型甲壳类生物磷虾为原料,经过提取制成的一种红色油脂。科学科普博主云无心介绍说,南极磷虾又称南极大磷虾,躯体几乎透明,有红褐色斑点,脊背呈红色,成虾体长45~60毫米,总蕴藏量预估达6亿~10亿吨。纯净无污染的南极环境,让南极磷虾直接跻身天然养生“顶流”。

“南极磷虾油的主要成分是鱼油,富含Omega-3多不饱和脂肪酸二十碳五烯脂肪酸(EPA)和二十二碳六烯酸(DHA)。因为它们是跟磷脂结合在一起的,所以吸收率比常规鱼油更高。”云无心介绍,此外,磷虾油中还富含虾青素,其不仅让南极磷虾及磷虾油呈红色,抗氧化能力也在试管实验中远超类胡萝卜素、维生素E等常见抗氧化剂,理论上对关节、皮肤及抗炎有一定益处。

靠着Omega-3和虾青素两大卖点,磷虾油被商家包装成“护心血管、防关节炎”的“神药”,收割了大批消费者。但云无心表示,目前欧盟、美国食品和药物管理局(FDA)虽认可Omega-3与心脏健康相关,但并未证实磷虾油能预防心血管病,相关

研究证据不足;欧洲食品安全局也明确,磷虾油能控血脂、护关节的说法,缺乏足够的科学支撑。

南极磷虾油属于普通营养补剂,主要用于日常营养补充和健康维护,适量食用并无坏处,但不能替代药物治疗疾病。云无心提醒,心血管病、关节炎患者切勿迷信其功效而擅自停药,需遵医嘱治疗,且健康的儿童青少年及无明显基础疾病的成年人,一般不必刻意补充磷虾油。

此外,由于磷虾油来源于海产品,所以对海鲜过敏人群不建议服用;正在使用抗凝药物的患者在服用磷虾油前应咨询医生,因为Omega-3多不饱和脂肪酸可能导致出血。

史诗

K 科学微评

“液体口罩”热销? 又是一笔“智商税”

■ 周荣光

“往鼻子里喷一喷,就能阻隔病毒细菌”——据央视新闻报道,近期,一款名为“液体口罩”的鼻喷剂在电商平台悄然走红,部分产品年销量竟超百万瓶。在呼吸道疾病高发的当下,这款宣称能“物理隔断”“阻流冠”甚至“阻断率99.9%”的产品,仿佛为公众打开了一扇“便捷防护”的新窗。

然而,揭开“高科技”面纱便会发现:不过是“套路”,一场精心包装的“智商税”。其热销背后,暴露出的是公众在健康焦虑下对科学防护认知的模糊,与商家对消费心理的精准拿捏。

部分商家刻意模糊概念,将其塑造为可替代传统口罩的“舒适升级品”,无疑是对消费者的严重误导。

首先,这类产品既非药品也非医疗器械,仅是普通“日用品”。其描述的“在鼻腔形成持久防护膜”的美好愿景,在复杂的人体生理环境中几乎难以实现:鼻腔并非平滑管道,喷雾无法均匀覆盖每一处黏膜;日常的呼吸、打喷嚏、擤鼻涕等动作极易破坏这层脆弱的屏障;更重要的是,其预防效果缺乏严谨的临床数据支撑,实验室条件下的“有效”与真实世界的复杂情况相去甚远。

实际上,“液体口罩”绝非首创,从声称可灭病毒的“抗菌卡”到各类“空气防护贴”,从被神化的维C补充剂到五花八门的民间偏方,每逢季节性疾病高发期,市场上总会有类似“神器”换上新装,重演旧戏。

它们精准地利用公众对健康的迫切渴望、对专业知识的疏离以及“图个方便”的心理,以华丽的辞藻包装薄弱的科学内核,最终导向的不过是一场商业狂欢。其危害不仅在于让消费者白白耗费钱财,更在于可能使人忽视乃至放弃真正有效的防护措施,形成“虚假安全感”。

筑牢健康的防线,从来不能依靠华而不实的“神奇产品”。面对呼吸道传染病,最有效的预防手段首推疫苗接种,它能激活人体特异性免疫,构建根本防线。在行为层面,在人员密集场所规范佩戴合规口罩,保持手部卫生、注意室内通风、遵守咳嗽礼仪,仍是阻断病毒传播链最直接、最可靠的方法。

同时,维持均衡营养、适度锻炼、规律作息,以提升自身免疫力,是从内而外抵御疾病的持久基石。这些措施看似平淡无奇却历经考验,其效果远非任何未经严格验证的“新品”所能比拟。

从“抗菌卡”到“液体口罩”,类似“神器”总在公众焦虑中沉渣泛起,其剧本何其相似。健康是生命最宝贵的基石,守护健康需要理性与科学之光,而非被焦虑裹挟的盲目消费。面对层出不穷的新概念、新产品,尤需多一份审慎:查证其是否具备应有的医疗器械资质,审视其宣传有无权威研究和数据支持,警惕那些将辅助手段夸为“替代方案”的营销话术。相关部门亦应加强监管,对健康领域的广告宣传划定清晰红线,严厉惩处夸大、虚假广告,净化市场环境。

说到底,真正的“防护墙”建立在科学的认知、理性的选择与持之以恒的良好习惯之上。在这个信息纷杂的时代,愿大家都能擦亮双眼,用知识武装自己,让健康掌握在可靠的方法之中,而非一次次交予虚无的承诺与昂贵的“智商税”。

K 科学进展

新方法几微秒内完成单原子清晰成像

意大利的里雅斯特大学人工量子系统实验室与国家研究委员会国家光学研究所的研究人员,提出了一种超高速、低损耗的单原子探测方法。该方法将强烈的微秒级荧光脉冲与快速再冷却相结合,在几微秒内即可获得清晰的单原子成像,同时还能让超过99.5%的原子仍保留在光学陷阱中,并可重复使用,将单原子成像性能推进到新的水平。相关论文发表在最新一期《量子科学与技术》和《物理评论快报》杂志上。

张佳欣

我科学家绘制首个公猪完整基因组图谱

笔者12月17日从中国农业大学动物科学技术学院获悉,该院教授方美英团队在国际期刊《自然·遗传》发表最新成果,发布了全球首个公猪T2T(端粒到端粒)完整基因组(T2T-pig1.0)。该研究为猪基因组研究提供了关键基础数据,对猪品种改良具有重要指导意义,同时拓展了猪作为生物医学研究模式动物的应用前景。

马爱平

50多年前发现的天然分子首度人工合成

美国麻省理工学院与丹娜法伯癌症研究院的科学家合作,首次在实验室成功合成了天然真菌分子“轮枝孢霉素A”。该分子50多年前被首次发现,因其显著的抗癌潜力备受关注,但复杂的结构令其人工合成一直未能实现。相关研究成果发表于《美国化学会志》,有望开辟一类全新的抗癌药物研发路径。

刘霞